

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Núm. 4906.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre. 22 rs.  
Fuera de Córdoba. Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre. 28 rs.

JUEVES 29 DE NOVIEMBRE DE 1866.

Los Sres. suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

Año XVII.

## Seccion editorial.

### LA GRAN EXPOSICION DE 1867.

(Conclusion.)

Inglaterra será probablemente la nacion que mas gaste en presentar al mundo sus obras y su estado; pero hasta hoy puede asegurarse que la que mas ha adelantado en sus trabajos de instalacion es Egipto, circunstancia que aunque parezca inverosímil á nuestros lectores, se explica por el enlace que entre Francia y Egipto han establecido las obras de Suez. En medio de un terreno enverjado en que aparece una bandera con la palabra *Egipto*, se va levantando ya un edificio sólido de verdadera y solemne arquitectura egipcia.

Austria trata de recuperar tambien el tiempo perdido.

De las naciones orientales, la Persia es la primera que se ha ocupado de figurar dignamente en la próxima Exposicion. Un arquitecto francés está trabajando hace ya tiempo en decorar el local destinado á la Persia, que manda, entre otras cosas, gran cantidad de telas, tapices y armas. En el centro del vestibulo aparecerá la estátua ecuestre de uno de los guardias del Shah con todas sus armas y con el mas brillante de los uniformes persas. Esta nacion instalará tambien en el parque que se ha dedicado á la representacion de los usos, costumbres y vida íntima de cada pueblo, un salon oriental de gran lujo y un café donde se sirvan bebidas de aquel pais, asi como tabacos y vinos de Shiraz. La preparacion de estos últimos locales la están haciendo ya obreros y tapiceros que han venido á París espresamente desde el mismo Tehéran.

Dejando los preparativos que concierne á cada pueblo, debemos mencionar por interesantes á todos una innovacion muy útil y muy ingeniosa; la creacion de un gran Casino ó Circulo internacional que tambien estará concluido para la época prefijada. En este club habrá diversos escritorios, un inmenso salon de lectura, otro todavia mayor para comidas, una bolsa cosmopolita, muchos gabinetes, telégrafo que se enlace con todos los del mundo, billares, salones inferiores para reuniones de veinte á cincuenta personas, etc., etc.

Alrededor del edificio que ha de ser Casino, correrá un balcon desde el cual se dominará, lo mismo que desde la azotea que cubra la casa, todo el parque de la Exposicion, el Sena, los Campos Eliseos y las que eran antes alturas y son ahora suaves colinas del Trocadero. Será, pues, un sitio admirable para ver la inauguracion, la entrada y salida de soberanos y todas las ceremonias.

Todos los esponentes tienen derecho á ser socios de este club, abonando por los siete meses que dura la Exposicion la cantidad de 100 francos. Los que no sean esponentes solo podrán pertenecer al Circulo, presentándoles dos individuos que expongan algo ó un diplomático de su pais en la corte de Francia.

Volviendo ahora á las condiciones generales del local, añadiremos que el Palacio de cristal construido en *Hide Park* en 1851, no tenia en realidad mas que dos vias para dar acceso y salida á los concurrentes; la calle de Oxford y *Picadilly*. El gigantesco palacio del Campo de Marte tendrá comunicacion por las orillas del Sena en los muelles de Orsay y de Billy, donde puedan circular ampliamente los carruajes; contará ademas con la via fluvial del Sena, para la cual se han hecho embarcaderos especiales, y por último con el camino de hierro que para la Exposicion se ha construido; todo esto sin agregar las tres arterias principales que por la otra orilla del rio dan frente á la Exposicion.

Para demostrar á qué punto se ha llevado la prevision y la conciencia con que se ejecutan los preparativos de la Exposicion universal, diremos tambien que se está construyendo en el punto mas elevado de los terrenos del Trocadero, un depósito de aguas, cuya cabida no baja de 4,000 metros cúbicos, depósito destinado á proveer á las múltiples necesidades de la Exposicion y á prevenir todo riesgo de incendio. Este depósito se alimentará con agua del Sena, elevada por medio de máquinas de vapor de considerable potencia, que se colocarán en un edificio construido ya con este solo objeto en la orilla izquierda del rio, cerca del puente de Jena.

Un escritor inglés, teniendo en cuenta todos estos trabajos, y recordando las proporciones del edificio principal y los millares de obreros que bormigean entre aquel dédalo de andamios, escaleras y máquinas, dice que no cree en el derribo de semejante maravilla; que todo en ella es sólido y tiene caracter de definitivo; que el cristal de las ventanas puede resistir martillazos, y que solo los galerias subterráneas del palacio, construidas en bóveda y de piedra sillar, han exigido muchos millones.

Por todas estas razones duda mucho el escritor mencionado de que se derribe esta masa despues de alineada, dibujada y embellecida. Su derribo, en efecto, será tambien, si se emprende, una obra larga y gigantesca.

P. de C.

## Seccion oficial.

Por reales decretos que publica la

Gaceta del 25 se declara cesante del cargo de regente de la audiencia de la Habana al señor don Eduardo Alonso Colmenares, y se nombra para desempeñar este puesto, en comision, al señor don Manuel José de Posadilla y Bonelli, ministro del tribunal supremo de Justicia.

## Seccion de noticias.

### NACIONALES.

Por el ministerio de Estado se anuncia en la *Gaceta* la disposicion tomada por el gobierno de los Estados Unidos, para que no se cobre á los buques españoles que lleguen á los puertos de la Union con carga procedente de las islas de Cuba y Puerto-Rico, el derecho diferencial de tonelada, ínterin esté en vigor el decreto del gobierno español por el cual se declaran libres de derechos las exportaciones de aquellas Antillas.

Durante la primera semana del mes actual ingresaron en la Caja general de Depósitos 2.740.166.167 escudos y se devolvieron 3.123.373.300 escudos.

Por los ferro-carriles de Madrid á Alicante y Zaragoza circularon desde el 12 al 18 del actual 23.469 viajeros, produciendo la explotacion total de aquellas vias en dicho paso 4.662.560 rs.

En los mismos dias viajaron por el ferro-carril de Manzanera á Córdoba 3.928 personas y produjo la explotacion de la línea 319.485 rs.

Durante el mes de setiembre último entraron en los puertos de la isla de Cuba 245 buques, de los cuales 66 eran nacionales y 179 extranjeros, con un total de toneladas de 52,551 y salieron 51 nacionales y 121 extranjeros con 40,591 toneladas.

Han llegado á Valencia varios marineros de la dotacion de la fragata «Blanca». Las empresas teatrales de aquella ciudad los han obsequiado regalándoles entradas y asientos para que puedan asistir á las funciones.

En Bilbao han sido obsequiados con una serenata los jóvenes alféreces de navio señores Jane y Vildósola, hijos de la misma poblacion y guardias marinas que eran en la escuadra del Pacifico, de donde llegaron hace pocos dias.

Por resolucion á consultas del capitán general de Castilla la Vieja se ha dispuesto que á los brigadieres que se hallan destinados á las órdenes de los capitanes generales de los distritos, no se les considere comandantes generales del punto en que se encuentren; que á los oficiales de los batallones provinciales que desempeñan la secretaria de los suprimidos gobiernos militares, se les abone un quinto mas de sueldo sobre el

que disfruten en su batallon, toda vez que llenan un servicio mayor y distinto del que les corresponderia en su situacion de reserva; y que no ha lugar al abono de una cantidad para alquiler del local necesario para colocacion de las oficinas de dichas secretarías.

Se ha dispuesto que los jefes de los cuerpos al verificar la admision en los suyos respectivos de los individuos de tropa que, habiendo obtenido su licencia para separarse del servicio, pretendan reengancharse con arreglo á lo dispuesto en la real orden de 7 de julio último, cuiden de no efectuar la de ninguno de aquellos á quienes por medida gubernativa se les haya expedido la licencia absoluta.

En las inmediaciones del real sitio de San Fernando y término de Coslada, acaba de descubrirse un manantial de agua salina purgante, que está produciendo excelentes resultados en varias enfermedades de la piel. Se han hecho ensayos de estas aguas por algunos profesores de medicina, y el consejo de Sanidad, que las ha reconocido tambien de real orden, las ha declarado de utilidad pública.

El general Lersundi no llegará á Madrid hasta los primeros dias de diciembre, pues segun noticias, habia tomado pasaje en el vapor correo de España, que habrá salido de la Habana el 15 de este mes.

Para recompensar los servicios prestados en su carrera, S. M. la Reina se ha servido conceder una encomienda de Carlos III al Sr. D. Joaquin Gil, ingeniero de la línea férrea en Alicante.

Dice *La Epoca*:

«Segun las noticias que recibimos de Leon, las obras del ferro-carril asturiano-gallego que se emprendieron de nuevo hace dos meses, adelantan con rapidez.»

Las que se hallan en construccion desde Leon en direccion de Oviedo las constituyen 24 kilómetros, y sea el trayecto desde aquella poblacion á la Robla. La esplanacion se lleva con actividad suma y las obras de fábrica están muy adelantadas, habiéndose fundado ya el puente sobre el rio Bernesga, que es la mas importante en el trayecto.

No están menos atendidas las de la línea de Galicia. Ademas de trabajarse en la esplanacion y obras de fábrica entre Astorga y la Divisoria, continúan las obras en las fragas de Boeza á inmediaciones de Ponferrada, mientras se prepara lo necesario para atacar las del paso de la Divisoria.

En un curioso trabajo estadístico sobre la industria fabril algodонера de Cataluña vemos que desde 1830 hasta 1865

aquella industria creció de un modo asombroso, pues en el primer año se importaron por el puerto de Barcelona seis millones de libras de algodón en rama y en el último llegó la importacion á 60.000.000 de libras.

Tambien es curioso observar que en 1830 la libra de hilados se vendió á 10 reales 55 céntimos y en 1859 á 5 rs., mientras que los tejidos tuvieron en dicho periodo una baja de 62 por 100 á pesar de ir mejorando mas cada año su calidad y estampado.

### ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 26.—El vaciamiento del tratado de estradicion vigente entre Francia é Inglaterra ha sido aplazado hasta el mes de setiembre de 1867.

La «Gaceta de Trieste» dice que el estado de salud de la emperatriz Carlota no ha cambiado.

Al emperador Maximiliano se le espera para el mes de diciembre próximo.

Paris, 26.—Hay noticias de la India inglesa, fechadas en Calcuta el 19 de octubre.

Habia terminado la revolucion en la Birmania.

El comisario inglés enviado á aquel pais, habia regresado.

El príncipe Carlos, despues de su viaje, habia convocado las Cámaras para el 27.

Los periódicos ingleses anunciaban la presentacion á las Cámaras de un proyecto para el aumento del ejército.

Escriben de Paris que el «Moniteur» debe publicar en breve una nota explicando la verdad de lo ocurrido en Méjico.

Leemos en una carta de Paris:

«Parece que Pio IX habia recomendado á los cardenales encargados de preparar la última allocucion pontificia, que intercalasen en ella alguna frase relativa á las eventualidades del destierro; pero, sea que esa perspectiva entrase poco en las ideas de los redactores del documento, sea que la idea les pareciese difícil de precisar, se abstuvieron de mencionarla. Esta omision fué muy notada á última hora por Pio IX que tomando una pluma escribió la frase que ha causado tanta emocion en todo el mundo católico.»

Dice el «Times» de Nueva-York:

«En vista de la salida del emperador Maximiliano, el presidente Juárez hace grandes esfuerzos para reorganizar su ejército, y trata de poner al frente de sus tropas generales y oficiales de los que mas se distinguieron tanto en el ejército del Norte como en el del Sur en la guerra de separacion. Sabemos que ha hecho ofrecimiento á varios generales confederados, entre ellos al general Lee, quien de seguro no lo aceptará, pues está resuelto á

(360.)

(361.)

364)

(357.)

—Lo sé, señora.  
—¿Cómo! ¿Y consentireis...? ¡Oh! No, no; se trata de mi... de mi hija.  
Jorge se esforzó en calmar aquella agitacion natural y peligrosa.  
—No puedo mas que repetiros mi primera palabra, señora: tened confianza en mí.  
—¿Hermosa miel murmuró Clemencia á media voz.  
—¿Me la devolvereis? exclamó la marquesa.  
—Así lo espero.  
—¡Ah! ¡Volverla á ver! ¡No me arrebatéis esta esperanza que no me atreva á abrigar!  
—Creed en mi palabra: no dependerá de mí el apresurar ese momento.  
—No.  
—No es posible, señora: precipitar los sucesos es á veces comprometer el resultado....  
—¡Oh! perdonad mi impaciencia, mi importunidad. ¡Si pudiérais comprender las amarguras que destroza el corazón de una madre á quien se amenaza de

continuo con la vida de su hijo....  
—Amenazas que inutilizaremos, señora; pero á fuerza de prudencia y d astucia; aceptad aun por breve tiempo el sacrificio considerando que los dias peores han pasado.  
—¡Oh caballero, vuestras palabras prestan consuelo, confianza; sí, sí, la confianza que exigiais ya la teneis, la habeis ganado!  
—Esa confianza, señora, no es injusta, no la considero como un honor, sino como una justicia; yo me haré digno de ella. ¡Paciencia, señora, paciencia y esperanza!  
Y se levantó para retirarse.  
Mad. de Nizy le tendió la mano, que él llevó respetuosamente á sus labios. Hizo despues una seña de que no llamara al criado, segun costumbre cuando se iba una visita, y Clemencia le acompañó hasta la puerta del salon.  
Allí murmuró como involuntariamente:  
—¡Caballero...!  
Y se detuvo aterrada sin duda por su

cionado una ocasion que hacia muchos años buscaba... Ahora no podeis comprender... en breve el enigma no lo será para vos. Volved ahora al lado de vuestra madre, cuidadle; es una organizacion delicada y las sacudidas que hoy ha recibido no exigen medicinas, sino caricias... Ya veis que no es á mí, es á vos á quien toca curarla.  
Y saludó con una familiaridad respetuosa, dirigiéndole una mirada que penetró hasta lo mas profundo del corazón de la jóven.  
Esta fué su despedida.  
XXIV.  
Un criminal.  
Jorge Hervej habia olvidado en las emociones de aquella entrevista la villana ocupacion en que habia sorprendido al criado del marqués.  
Pero al salir y encontrarle en la antecámara, como de costumbre, surgió en él el recuerdo de su accion, causándole

—¡Ved, pues! en mí á su ejecutor testamentario!  
—¿Os ha dejado?... balbuceó Mad. de Nizy.  
—Me ha dejado sagrados depósitos que dejaré en las manos á que están destinados; me ha confiado el resto de su fortuna y procurará que vaya á quien corresponde por el derecho sagrado de la naturaleza... Me ha legado tambien el deber de proteger á los seres queridos por quienes murió desterrado, y yo he jurado sobre su cadáver que no volveré á descansar junto á sus cenizas, sin haber cumplido este último deber.  
—Teneis un gran corazón, caballero!  
—No, señora, repuso el jóven americano. Soy mas bien un ignorante que un ser civilizado; pero cuando quiero, quiero de veras, así como cuando odio... Su espresion enérgica completó la frase que no acabaron sus labios.  
—No dudo de vuestro valor ni de vuestra abnegacion, dijo Mad. de Nizy con tristeza; pero hay maquinaciones infames contra las que no sirve el mas

no abandonar la carrera profesional á que se dedica en la Virginia.»

En nuestras esferas oficiales, dice una carta de París, se da gran importancia á la comision que está desempeñando en Florencia el general Fleury. El gobierno quisiera evitar á todo trance que Pío IX se alejase de Roma, á lo menos hasta dentro de algunos meses. Trátase, pues, de obtener del gobierno italiano que tome algunas disposiciones para impedir que el comité revolucionario romano, dirigido por hombres muy conocidos en Florencia, intente cosa alguna que pueda dar al Papa algun pretexto para abandonar su capital. Dicese tambien que el general Fleury ha sido autorizado para tomar una actitud conminatoria sobre este particular; tal es la importancia que se dá á su comision, y se añade que la Prusia insiste tambien en que el Padre Santo no salga del Vaticano, y espera allí los acontecimientos.

La «Independencia Belga» dice que en este momento se cruzan negociaciones muy activas entre Roma, Florencia y París. Se cree que el rey Victor Manuel acabará por enviar un personaje importante á la capital del mundo católico para ver si es posible llegar á un arreglo que impida las soluciones que todo el mundo presente cuando las tropas francesas abandonen á Roma.

Dice una carta de París que el artículo sobre la batalla de Lissa, publicado por la «Revue des Deux Mondes», y atribuido al príncipe de Joinville, ha causado vivo disgusto en elevadas regiones.

En la próxima reunion del cuerpo legislativo francés discutirá un importante proyecto de ley reformando la legislación agrícola francesa. Por este proyecto se suprimen once artículos del Código.

Dicen de París que las prisiones hechas en algunos cafés del barrio latino reconocen por causa del descubrimiento de una grave organizacion concertada para el caso de una importantísima eventualidad, cual pudiera ser la de fallecer el emperador.

La emperatriz de Rusia vendrá á Niza para el mes de diciembre: viajará de incógnito. El príncipe heredero de Rusia y su esposa la princesa Dagmar vendrán tambien en enero á Niza y pasarán tres meses al lado de la emperatriz, lo cual indica que esta vá á permanecer algunos meses en Niza.

Anúnciase en París la publicacion de un nuevo folleto del obispo de Orleans, que se titulará «Estado normal de la sociedad.»

Escriben de Londres que la familia de Orleans se encuentra actualmente reunida en el palacio del duque de Aumale en Woodnorthon.

El mercado financiero de París presenta el mismo carácter satisfactorio al concluir la última semana, que la anterior. El último balance del banco acusa un aumento de la cartera combinado con una nueva disminucion de la caja. Estos síntomas, dice una carta, no pueden ser mejores, y negar su significacion seria negar la realidad.

—Las rentas, así francesa como italiana, han ganado algunos céntimos, especialmente la primera.

—Las grandes instituciones de crédito, no obstante lo módico del descuent

to tan poco favorable á sus intereses, han dado un paso mas.

—Las acciones de los ferro-carriles franceses sostienen sus cambios con gran firmeza; pero la especulacion permanece un tanto alejada de ellas. Verdades, que si sus cambios no han llegado al maximum no les falta mucho. Pero debe tenerse en cuenta, como elemento de apreciacion, el ventajoso resultado que debe producir para los ferro-carriles el movimiento que despertará la próxima esposicion de París.

—Los valores de los caminos españoles, si no han progresado, no han tenido al menos nuevas depreciaciones, merced á los rumores que circulan respecto á la actitud del gobierno en el importante asunto de auxilio á las compañías.

La escuadra que el gobierno francés manda á Méjico para el embarque de las tropas que allí tiene, se compondrá de doce buques de transporte y de ocho fragatas ó trasportes armados. Estos buques no se harán á la mar hasta los primeros dias de diciembre, despues de la llegada del correo de Southampton, que traerá correspondencias y despachos directos de Méjico que alcancen al 25 de octubre.

Dicen de París: En la escuela politécnica ha ocurrido una especie de motin con motivo de una cuestion de disciplina interior. Ha habido gritos y amenazas contra uno de los ayudantes encargados de la vigilancia, pero la cosa no ha pasado adelante. Este hecho tiene aquí cierta importancia, porque la escuela politécnica se ha distinguido siempre por su espíritu belicoso, y en las conmociones políticas, cuando ha llegado el caso de venir á las manos, la escuela politécnica ha sido el plantel de los gefes de barricada.

Se ha presentado el dia 5 del actual á la academia de Ciencias de Francia, por M. Augusto Bertsch, miembro del comité de telégrafos, un electroforo curioso. Este aparato está formado de un disco de goma elástica dura, bastante delgado, colocado en un montante mal conductor, en el que por medio de un manubrio se hace girar con una velocidad de 10 á 15 vueltas por segundo.

Dos colectores de puntas metálicas, sin comunicacion entre sí, y colocados perpendicularmente al plano del disco en las estremidades opuestas de uno de sus diámetros, reciben la electricidad que se desarrolla en aquel. Cada uno de ellos lleva un arco metálico que hace las veces de electrodo, cuyo arco termina en una esfera tambien metálica, y tiene un movimiento bastante á poder aproximarse en ángulo recto al otro hasta colocarla ó separarse lo que sea preciso.

Un conductor de estensa superficie está unido ó en comunicacion metálica con cada uno de estos colectores, para recibir la electricidad y conservarla.

Por detrás del disco, y paralelamente á su plano, se pueden colocar uno ó muchos sectores.

La autorizacion concedida por el emperador Napoleon á una empresa franco-española, comprende la celebracion de una esposicion permanente de ganado boyar, caballar y mular, los arreos, monturas, trajes de toreros, vestuario de comparsas, banderillas, rejoncillos y de-

mas atributos de la tauromaquia; y además, como hemos dicho, el espectáculo de corridas de toros, sin número limitado, durante la temporada de la esposicion Universal.

Hay actualmente en París un artista trágico negro llamado Tra Aldridge, que vá á dar una representacion de «Otello» en inglés, acompañándole en la ejecucion artistas del vecino imperio, que le constatarán en francés.

De la Correspondencia tomamos la siguiente carta:

«Nuestro corresponsal de París, en carta que recibimos con atraso, nos dice lo siguiente:

«He visto que la Independencia y otros diarios insisten en asegurar la existencia de la nota verbal comunicada por Nigra al ministro francés de Negocios extranjeros. El mismo señor Nigra ha desmentido ayer la existencia de semejante nota, y el gobierno francés al mismo tiempo la desmintió en sus comunicaciones al extranjero y hoy la desmentirán los periódicos ministeriales.

Por lo demás puede que algo haya pasado relativamente á la cuestion romana entre la diplomacia de Florencia, si bien respecto á la nota en cuestion es lo cierto que nada hay.

No eran sin fundamento los rumores que han corrido acerca de un próximo viaje á Roma de la emperatriz Eugenia.

El proyecto existía y ayer se habló de él en el consejo de Ministros, si bien la idea parece desechada por ahora. No es menos cierto que en la perspectiva de la posibilidad de este viaje se habian dado las órdenes convenientes para preparar «l'Aigle.»

Continúa mejorando, si bien con algunas ligeras alternativas, la salud de la emperatriz Carlota.»

El «Correo de los Estados-Unidos» refiere en los siguientes términos la partida del emperador Maximiliano de Méjico:

«Cartas de Méjico del 22 de octubre que nuestros colegas americanos han recibido por la via de Nueva-Orleans, dicen: «Es exacto que el emperador Maximiliano hizo entrega verbalmente de las riendas del gobierno al mariscal Bazaine y que este se negó á admitir la dimision presentada por el ministerio. El emperador, escoltado por un destacamento de caballeria austriaca, fué á Orizaba dando un rodeo para evitar encontrarse con el general Castelnau. Maximiliano no habia hasta entonces abdicado; pero se cree que en Orizaba dará un manifiesto.»

«La France» principia ya á discutir la eventualidad de que llegue á sucumbir el poder temporal de la Santa Sede, en un artículo que intitula «La crisis religiosa.»

Tenemos noticias de la capital del Brasil, fecha 23 de octubre. Se habia abierto con gran solemnidad la esposicion nacional, presidiendo el emperador y la emperatriz, acompañados de la princesa imperial y del joven conde de Eu, su esposo, que sirvió en la campaña de Africa.

En el mes de enero próximo hará sesenta años que el rey de Prusia entró á formar parte de su ejército, pues los príncipes de la casa de Hohenzollern son nombrados subtenientes á los diez años. A pro-

puesta del feld-marschal Wrangel, este aniversario se celebrará con gran pompa por los oficiales del ejército y de la armada. Con este motivo ofrecerán al rey una columna adornada con bajos relieves que representen los principales hechos de armas durante la última guerra.

Gaceta.

—Interinidades.—El mercado de la Corredera es una de las peores interinidades de las que tanto abundan en la capital. Con efecto, casi siempre hay pendiente un proyecto de mercado. Unos quedan en mientes, otros han pasado al papel y los mas avanzados que se han desarrollado por completo han quedado en ruinas ante la misma generacion que los vió nacer. Estos hechos deben vencer al municipio de que es muy difícil en Córdoba la construccion de un mercado nuevo, y que es necesario por lo tanto mejorar las condiciones del de hoy, lo cual puede conseguirse con mas comodidad del público y con mayor aumento para los fondos municipales. Es necesario pensar seriamente en ello, á fin de que desaparezca el feo, sucio y repugnante aspecto que hoy presenta la plaza de la Corredera, tan rica por otra parte en artículos para la venta y en negocios culinarios de todas clases.

—Diputados provinciales.—Hé aquí segun nuestras noticias los candidatos que obtenian mas votos en los partidos de la provincia. En Hinojosa, D. Diego Parras Sanchez; en Baena, D. Diego Rabadan Morales, en Pozoblanco, D. José Valenzuela; en Priego, D. José Antonio Serrano; en Rute, D. Martin Cabrera; en Lucena, el Sr. Marqués de Campo de Aras; en Posadas, el Baron de San Calixto; en la Rambla, D. Miguel Escribano; en Montoro, D. Manuel Milla y Beltran; en Castro, D. Rafael de Comas; en Cabra, D. Rafael Alcántara; en Montilla, D. Carlos Alvear; en Aguilar, D. Rafael Moreno, y en Fuente-ovejuna, D. Joaquin de Boza y Arias.

—El vigía.—Que el pueblo es menor de edad—dicen al ver ciertas rifas.—La autoridad tomar puede—de curador la consigna.

—Abajo.—Las caidas se multiplican que es un gusto en el empedrado de la calle de la Libreria. Anteanoche quedó una losa tan habilidosamente colocada para trampa, que eran pocas las personas que no daban con el santo en tierra. Ayer vimos estrellarse á una pobre anciana. Es necesario cuando se practican estas obras en la via pública, no hacerlas de modo que dejen memoria en las cabezas de algunos.

—Cuestion magna.—Aceptado por el Gobierno, como tenemos dicho, el encabezamiento de esta capital en la cantidad de 1.750.000 rs., comenzará el municipio desde primero de diciembre á ejercer sus funciones, las cuales si bien proporcionarán á los individuos de aquella corporacion graves tareas y no pocos sinsabores, serán un gran beneficio para el pueblo que no se verá agobiado por un contratista y que tal vez obtendrá algunas ventajas en el precio de las tarifas si se comprende bien que muchos pocos valen mas que pocos muchos, y que el mercado de Córdoba se resiente hoy del rigor plausible que ha habido en los últimos tiempos y que ha llevado á otras partes nuestros mejores productos.

Sea lo que fuere, desde luego, á nuestro parecer, entramos en una era de prosperidad y de inmensos beneficios para la poblacion.

—Mal resultado.—En el partido judicial de Bujalance no ha habido eleccion para diputado provincial por no haber obtenido mayoría ninguno de los candidatos.

—El rigor de las desdichas.—Así deben calificarse las rifas que con pretexto de neoramas se están practicando á espensas de las gentes sencillas. Por remate de fiestas hace dos noches le quitaron á una muger el pañuelo de la cabeza entre la bulla, y á un caballero una libra de dulces. Pedir mas gangas es golleria.

—Consumos.—La comision del municipio y mayores contribuyentes nombrada para estudiar un plan definitivo á que sujetar el pago de este impuesto en Barcelona, ha trazado un plan completo con este objeto. Nos parece que deben tenerse en Córdoba á la vista los trabajos de todas las demás poblaciones de España donde, como en esta debe hacerse, se estudia lo mas beneficioso para el público.

—Como siempre.—Se está concluyendo la fachada de una casa de la calle de la Libreria sin que se haya atendido á la necesaria alineacion de esta via.

—Nada mas.—Haciendo falta notable—en Sevilla como en Córdoba,—en Córdoba y en Sevilla—han caido algunas gotas.—El sol á lucir ha vuelto—su luz clara, esplendorosa—y ha vuelto ya á fastidiarnos—en Sevilla como en Córdoba.

—Un recuerdo.—Entre las muchas personas notables que en los últimos meses han fallecido en esta capital se encuentra el señor don Federico Abadia, cuyo cadáver fué conducido el lunes á su última morada. Además de la exactitud con que cumplia los deberes de honrado y pundonoroso militar, su caridad inagotable de que daba notables ejemplos á todas horas socorriendo á muchas familias, lo hacian estimado y querido de todos. Nuestro respetable amigo ha bajado al sepulcro entre las lágrimas de los necesitados y entre las bendiciones de todos. Su memoria vivirá muchos años y siempre estará vivo el respeto y el cariño de de cuantas personas recibieron los beneficios que derramaba con generosa mano.

—Movimiento.—Ha sido nombrado oficial de la Contaduria de hacienda pública de Sevilla don Joaquin Rodriguez Noguera, escribiente de la seccion de Fomento de Córdoba, y nombrado en su lugar don Bartolomé Amores, que desempeñaba en Sevilla aquel destino.

—Personal.—Ha sido nombrado oficial tercero de la seccion de cuentas don Antonio José Sanjurjo, y declarado cesante don José Cañasveras que desempeñaba este destino.

—Vacante.—En este estado se halla una de las plazas de médico-cirujano titular de Villafranca, dotada con 400 escudos anuales. Hasta el 23 de diciembre se admiten solicitudes.

—Cuentas.—Desde el 21 del actual se hallan de manifiesto por treinta dias en Villanueva de Córdoba las cuentas municipales del año económico de 1865 á 1866.

—Estará bien.—Van muy adelantadas en Aguilar las obras del hospital de Santa Brígida. Ya se ha dado la orden para que se abone al contratista el segundo plazo de los tres en que se divide el pago.

—Fugitivo.—Las autoridades de

( 358 )

ardiente celo, obstáculos en que se estreñan las armas mejor templadas.

—No digsteis cuando yo entraba, que os estaba Dios?

—Es verdad, solo nos queda él.

—Pues bien, yo seré su instrumento, su brazo, porque si es preciso repetir el juramento que hice sobre el cuerpo de Luis Péas, le repetiré y su voluntad será cumplida.

—Es decir, caballero, que habeis venido de tan larga distancia, habeis corrido todo género de peligros por un exceso de generosidad, de abnegacion, por venir á ser el protector de una pobre mujer!

—Sí, tal, puesto que acepté el último encargo de un moribundo. Pero mi mérito no es tan grande como parece; no soy un héroe, queria ver la Francia, queria profundizar los conocimientos de mi ciencia, queria estudiar esta sociedad que pasa por modelo de civilizacion, y queria sobre todo proteger al débil contra el fuerte.

—¡Ah! ¡combatís por los débiles?

( 363 )

dre á la vez, comprenderán que ese matrimonio es imposible. No volveréis á oír hablar de Enrique de Martel. ¿Estais así contenta?

Una idea terrible cruzó por la mente de la jóven.

—¡Dios mío! exclamó, ¿pensais batiros con él?

Jorge Hervey la tranquilizó con su actitud y su sonrisa.

—No por cierto, dijo, aunque mil veces haya espuesto mi vida por causa menos preciosa.

—¡Ah! murmuró Clemencia.

—Con hombres como Mr. de Martel no se bate uno; comprenderá la razon y os prometo que vuestro nombre, digno del mayor respeto, no jugará para nada en el asunto.

—¿Cómo agradeceros tanto interés?

—¡Agradecérmelo! de ningún modo; nada he hecho que merezca gratitud, y despues, quiero ser franco hasta el fin, aun despues de hacerlo no me debereis nada; por el contrario, soy yo quien debo daros gracias por haberme propor-

( 362 )

propio atrevimiento: por la primera vez de su vida, era aquel un aparte, una entrevista secreta, aunque tenia lugar á vista de su madre, con un hombre.

—Continuad, dijo él acudiendo en su auxilio con dulce sonrisa, ¿puedo seros útil en alguna cosa?

Clemencia no se atrevia á proseguir y nunca habia estado mas bella que en medio de su turbacion.

—Comprendo, murmuró Jorge, se trata de hacer alguna consulta al médico.

—Se trata de Mr. de Martel, murmuró la niña.

—¡Es una pícarra enfermedad! dijo Jorge siempre risueño.

—Es que mi padre amenaza á mamá para que otorgue su consentimiento á ese enlace que me repugna.

—Ese sentimiento os hace honor!

—Sí, pero vos me habeis dicho, me ofrecisteis.....

—Tranquilizaos, dijo él con infinita dulzura, os prometo de nuevo que no seréis su esposa: él mismo y vuestro pa-

( 359 )

—Es el único mérito que acaso tengo y ese es hijo de mi carácter: donde está el obstáculo, allí estoy yo para vencerle.... Allí en mi país, cuando aparecía moañanas que nadie se habia atrevido á explorar, y me encaramaba hasta su cima; cuando se me presentaba una sima que nadie se hubiera atrevido á saltar, yo metia espuelas á mi caballo... ¡Ah! señora, la fuerza de voluntad, la convencion, la fé en sus propias fuerzas, obra milagros! Ella sola salva obstáculos insuperables, ella sola es capaz de detener al marqués de Nizy en la senda de un mal designio, ó de estorbar al caballero de Martel la realizacion de un crimen!

Clemencia, muda, inmóvil, seguia con ansiedad cada una de las impresiones de aquella fisonomía movible.

La marquesa misma se sentia arrastrada por aquel noble entusiasmo, por aquel espontáneo arrebató... Sin embargo, esperiméntó una dolorosa angustia y murmuró:

—¿Ignoreis que una existencia pueda ser el desquite de vuestro juego?

esta provincia encargan la captura de Luis Pineta, vecino de la villa de Garlitos. Algo habrá.

—Atropello.—Anteayer fué atropellada por dos ómnibus una pobre niña en las alamedas de la Agricultura. La infeliz quedó en muy mal estado.

—Algo hay.—Segun «La Agricultura» en Córdoba las labores están hoy mal: en los predios rústicos los nuevos contratos se hacen á mitad de las rentas que habian ganado, y los cortijos en particular se quedan vacíos para apartadero de ganados, por que no tienen labrador tomador; las tierras de los ruidos de la capital, que sus rentas no bajaban de 200 rs. fanega, hoy las que se contratan han bajado á la mitad y no las quieren; este es el estado deplorable de la agricultura.

—Lluvias.—Solo caen segun los telegramas en San Sebastian. Por lo visto continúa la sensible sequía.

—Geografía.—Antes de anoche fuimos á una tertulia á que solemos asistir, y entre otras personas, nos encontramos con una señora, que ciertamente habria sido un grande hallazgo para cualquier escritor festivo. Hablábale de viajes; cada cual referia los suyos, salpicados de anécdotas mas ó menos curiosas, cuando nuestra protagonista interrumpió muy formal á uno de los tertulianos, que hablaba de sus numerosos viajes: «Pues, hijo, de seguro no hay aquí nadie que haya viajado tanto como yo. Mira usted; he llegado hasta Santiago de Galicia, que está junto á Roma; y para haber corrido toda España, sólo me falta ir á Buenos-Aires.» Ocioso es añadir que á estas palabras siguió una general é irremediable carcajada de las personas que habian oido esta señal de grandes conocimientos geográficos.

Platino.—Hay un crimen horrible, que lleva el sello ignominioso de la tradición leve y cobarde, un crimen que se fragua en las entrañas de la tierra y se comete con la sonrisa en los labios y estrechando cariñosamente una mano fraternal; ese crimen es el de la acuñación de la moneda falsa. Es un crimen que burla la candidez y perturba las transacciones y arranca lágrimas de desesperación al pobre. El infeliz obrero que trabaja una semana, amarrado al dogal de un mezzaino salario, premio del trabajo muscular, y en cambio de sus sudores recibe una

moneda falsa, habla por nosotros para pintar ese crimen que anatematizamos. Pues bien; el platino es hoy el metal favorito por excelencia de los monederos falsos. Su sonido delicado, su peso fácil de igualar al del oro de las monedas de 100 reales, su brillantez, su hermoso color mediante un baño de oro, su valor, que fluctúa entre seis ó siete duros la onza, le llaman á ese mercado fatal. Alemania y Francia nos envían con abundancia el platino: en solo cuatro meses, por una aduana terrestre, figura una importación de 153 kilogramos: esto es, cerca de un millón de reales.

—Buena hija.—Sabemos de una señora que tiene su madre... y un perro. La otra noche bajaba la madre por la escalera con el canino en brazos... y ¡cataplum! la infeliz resbala y rueda algunos escalones. Su hija, profundamente conmovida, gritó:—¡Cielos! ¿Se ha lastimado el perro?

—Epigrama.—Un goloso poco fuerte—pedía con devoción—al bendito san Anton—le diese una dulce muerte.—Sin duda el santo le oyó—porque murió al otro día,—de un hartazgo que tomó—en una confitería.

—Cuento.—Un duque allá en «Bilbado», murió de un atracon de bacalado;—esto dice el corrido—mas yo, por lo que es cuenta, no lo credo.

—Cantares.—Mi señora policía,—es preciso que usted cuide—de que los cocheros no digan palabras obscenas.—Mi señora policía,—es preciso que usted cuide—de que los vecinos no echen agua sucia á la calle.—Y mi señora policía,—es preciso que usted cuide—de que nadie eche los caballos al galope, etc., etc.

—Lo haremos.—Procedimiento para impedir la incrustación en las calderas de vapor. Desde que se emplean las calderas de vapor, que es desde que hay máquinas de este nombre, se ha estado trabajando con objeto de poner en ellas ó mezclar en el agua sustancias que den por resultado que en el interior de sus paredes no se vayan depositando residuos de las aguas, que el daño mas pequeño que causan es impedir que el calor pueda aprovecharse como debia para la producción del vapor, porque forma un forro interior de bastante grueso y muy mal conductor del calor que lo impide. M. Friedlich dice, que el ácido piro-leñoso impuro, es decir, con mucha mezcla de

brea, es el mejor medio de impedir las incrustaciones. Asegura que las calderas donde se hace uso de él, funcionan noche y dia sin descanso, y jamás tienen un depósito ni incrustación alguna. La cantidad de ácido que se emplea es muy corta, y tanto, que apenas ataque el agua, despues de mezclada al papel de tornasol. De otro modo podria obrar sobre el metal de la caldera. El procedimiento es fácil y barato y no hay perjuicio alguno en emplearle. Lo recomendamos á nuestros fabricantes; y si efectivamente es tan eficaz como dice M. Friedlich, no les pesará el ensayo, porque les ahorrará en combustible cantidades no despreciables.

—Hallazgo.—Leemos en el «Diario de Tarragona»: «La antigua imagen de la «Virgen del Milagro», que se veneraba en la iglesia de Caballeros de la orden del Temple, cuyo convento ocupaba el local destinado hoy para presbiterio, ha sido encontrada en un rincón de la iglesia de la Trinidad, donde existía allí ignorada de todos. Se ha debido este hallazgo á la incansable actividad y celo de piadosas personas que se dedican á la historia de santas imágenes. La de la Virgen del Milagro es de piedra, de igual clase á la que se empleó en otras esculturas de santos en el Monasterio de Poblet. Tiene unos ocho palmos de altura; está en pie llevando en brazos el niño Jesus, quien apoya una de sus manos en el pecho de su madre. Esta lleva en el ropaje la cruz de la orden del Temple, que ha sido uno de los indicios por cuyo medio se ha reconocido. La imagen, mutilada por efecto de los azares del tiempo, se trata de restaurar por medio de una suscripción entre las personas devotas. Despues se pensará en darle un lugar digno en la misma iglesia de la Trinidad.»

—Moralejas.—Sinforosa, doncella muy bonita,—murió en un hospital la pobrecita,—¡era linda, muy linda, Sinforosa!—¡Ay infeliz de la que nace hermosa!

Tadea, que era roma y bizca y coja,—murió de frio, de hambre y de congoja.—Era horrible Tadea:—¡Ay infeliz de la que nace fea!

—Fenómeno.—La historia de Dafne convertida en laurel, acaba de repetirse en el siguiente hecho, que refiere un periódico de los Estados-Unidos: «Roger Williams, el fundador de Rhode Island,

murió hace 183 años, y el punto donde se le dió sepultura fué señalado solo por una losa. Acordado recientemente erigirle un túmulo, buscóse el lugar donde debian reposar los restos mortales, adquiriéndose, al fin, la certidumbre que dicho lugar era uno en el cual habia florecido un manzano. Escarbóse la tierra, y en vez de la osamenta de Roger Williams, lo que se encontró únicamente fué las tablas y los clavos del féretro. Pero las raíces del árbol se desenvolvian de tal manera que representaban exactamente los tegumentos de un cuerpo humano. «Una excrecencia leñosa reemplazaba al cráneo: dos proyecciones laterales se extendian siguiendo la dirección de los brazos: la columna vertebral estaba figurada por un tronco nudoso y guarnecido de gajos, imitando el contorno de los costados, el cual se dividia en dos varas que, ligeramente dobladas á la altura de las rodillas, imitaban dos piernas. Este conjunto de vegetación plástica no contenia ni un átomo de sustancia humana; era una completa transformación de materia, un hombre vegetal, en una palabra. Tan extraño fenómeno, por inverosímil que parezca, se explica, sin embargo, por la ciencia. La química demuestra que los músculos, las sustancias blandas del cuerpo, como asimismo la materia gelatinosa que llena las cavidades de los huesos, se resuelven en gas ácido carbónico, en hidrógeno y en oxígeno, en tanto que permanece sólido el fosfato de cal. En el caso presente, hasta este último elemento habia desaparecido, absorbiéndole el árbol é incorporándole en su organismo. Con efecto, Roger Williams habia pasado íntegro á las raíces, al tronco, á la corteza, al ramaje, á la flor y al fruto del manzano. ¡Qué de gente se ha comido á Roger Williams!

La broma será completa  
Con ese bravo patricio  
Cuando suene la tropeta  
Del juicio.»

—Lo deslumbró.—Constantemente hemos visto el ejemplo de señoras que se suicidan tal vez porque la modista no les lleva á tiempo el vestido, ó de criaturas que dejarían voluntariamente la vida por haber sido reprendidas y castigadas, pero nos faltaba ver un hombre que tenia obligación de tener juicio, suicidarse porque el sol le incomodaba. Dice la «Gaceta de Portugal» que

el 5 del corriente caminaba de Quiebraín á Conde un sujeto que oyó de repente un tiro de pistola. Corrió al sitio de donde vió salir el humo, y se encontró un viejo como de 70 años, que se habia dado un tiro en el corazón y estaba muerto. Era el señor M. L., capitán retirado y caballero de la Legión de Honor, que vivia muy modestamente. En uno de los bolsillos del difunto se encontró una carta que decía: «Mi querido hijo: sé que te pierdo, pero no puedo pasar por otro punto; el calor del sol me hace insostenible la vida, adios, mi oriado te dará cuentas.»

EL SECRETARIO DE LA REDACCION,  
Isidoro Badla.

Boletín religioso.

—Hoy.—S. Saturnino, obispo y mártir.  
—JUBILEO CIRCULAR.—En la parroquia de San Andrés.

—Cuarto día del solemne octavario que por la mañana celebra la hermandad de los Santos Mártires unida á la del Santísimo Sacramento á la Invencción de las Sagradas Reliquias en la iglesia parroquia de S. Pedro: predicará el Sr. D. Antonio Charquero y Roman.

—Continúan en las iglesias de S. Basilio, S. Pedro Alcántara y en la ermita de Ntra. Sra. de la Aurora los piadosos ejercicios en sufragio por el eterno descanso de las benditas almas del purgatorio, á las oraciones.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora del Amparo, en su ermita.

Espectáculos.

CIRCO GALLISTICO

situado en la plaza de las Doblas, núm. 10.

El domingo se efectuarán varias quimeras, las que principian á las doce del dia. Los gallos se admiten desde las diez hasta las once y media en que definitivamente queda cerrada la admisión de los mismos.—Entrada, un real.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martinez.

Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CÓRDOBA, S. Fernando, núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 16.  
Consolidado 34,00.  
Diferido 30,10.  
Deuda amortizable de primera clase 00,00.  
Id. de segunda 00,00.  
Id. del personal 16,05.  
Acciones del Banco de España 000,00.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 25 de Noviembre á igual ora del 26.

Trigo 27 fanegas de 00 á 52 rs.  
Cebada 00 fanegas de 00 á 00.  
Aceite en los molinos, de 46 á 49.  
Idem fresco á 47.  
Id. en la ciudad, de 39 á 60.  
Jabon blando á 19 cuartos libra.  
Carne de vaca á 34 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga. Trigo de 31 á 57.  
Cebada de 00 á 32. Fuera de la Alhóndiga. Trigo de 44 á 52. Cebada de 26 á 28. Habas de 00 á 32. Aceite de 45 á 48 1/2.

GRANADA.

Trigo de 38 á 51. Cebada de 26 á 30. Habas de 36 á 38.

MALAGA.

Trigo de 43 á 56. Cebada de 26 á 31. Habas de 34 á 44. Aceite de 47 á 50.

JEREZ.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 28. Habas de 43 á 46.

JAEN.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 25 á 6. Habas de 32 á 34.

Correos.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las 3 y 5 minutos de la tarde.  
De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á las 4 y 20 minutos de la mañana.  
De Sevilla, segunda expedición, á las 12 y 44 minutos de la tarde.  
De Málaga y su carrera á las 4 y 7 minutos de la mañana.  
De los pueblos de la sierra á las 3 de la mañana.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 5 de la mañana.  
Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya á las 3 y 35 minutos de la tarde.  
Para Sevilla, segunda expedición, á las 7 y 15 minutos de la mañana.  
Para Málaga y su carrera á las 3 y 25 minutos de la tarde.  
Para los pueblos de la sierra á las 4 y 30 minutos de la tarde.

Ferrocarriles.

De Cordoba á Madrid.

Habrán un solo tren, que saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, y llegará á Madrid á las 11 y 5 minutos de la noche. Saldrá de Madrid á las 9 y 55 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 3 y 5 minutos de la tarde.  
Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

De Córdoba á Andujar.

Habrán además del anterior un tren que corre solamente entre estas dos poblaciones. Sale de Andujar á las 7 y 10 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 10 y 53 minutos de la misma. Sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde, y llega á Andujar á las 8 y 5 minutos de la noche.  
Precios: Primera clase, 34 rs. 50 cént.; Segunda clase, 26 rs. 75 cént.; Tercera clase, 16 rs. 50 cént.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán dos trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba á las 7 y 15 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á las 11 y 48 minutos de la misma. De Sevilla sale á las 8 de la mañana y llega á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.  
El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 35 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 7 y 44 minutos de la noche. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 12 de la noche y llega á Córdoba á las 4 y 20 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.  
Precios de Córdoba á Sevilla y viceversa. Primera clase, 57 rs. 75 cént.; Segunda clase, 43 rs. 25 cént.; Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 6 de la mañana, legando á Málaga á las 4 y 22 minutos de la tarde. De Málaga sale á las 9 de la mañana, y llega á Córdoba á las 7 y 31 minutos de la noche.  
El segundo tren sale de Córdoba á las 3 y 25 minutos de la tarde, y llega á Málaga á las 11 y 4 minutos de la noche. De Málaga sale á las 8 y 25 minutos de la noche, y llega á Córdoba á las 4 y 7 minutos de la mañana. Este segundo tren, tanto el que sale de Córdoba como el que viene de Málaga, conduce el correo.  
Precios de Córdoba á Málaga y viceversa. Primera clase, 93 rs. 50 cént.; Segunda clase, 70 rs. 25 cént.; Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Seccion de Bobadilla á Antequera.

Hay tres trenes: saldrán de Bobadilla á las 1 y 10 minutos de la tarde, á las 7 y 24 minutos de la noche, y á las 11 y 6 minutos de la misma. Llegarán á Antequera respectivamente á las 4 y 43 minutos de la tarde; á las 7 y 53 minutos de la noche, y á las 11 y 43 minutos de la misma.  
De Antequera saldrán á las 7 y 5 minutos de la mañana; á las 12 y 10 minutos de la tarde, y á las 7 y 50 minutos de la noche; llegando respectivamente á Bobadilla á las 7 y 38 minutos de la mañana; á las 12 y 43 minutos de la tarde, y á las 8 y 23 minutos de la noche.

Otros carruages.

— Empresa de trasportes en combinacion con los ferrocarriles para Montilla, Aguilar, Luceña, Benamejí, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Córdoba todos los dias.  
Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arreglados.  
Se despacha en Sevilla por D. Manuel Lacambra, calle de las Serpes, núm. 54, fonda de Europa.  
En Córdoba, por D. Alfonso Maroto, plazuela de la Compañía.

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 26, calle

de Pedregosa, los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta las dos de la tarde: se presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo.  
Catedral, 1. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. San Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espíritu Santo, 13. S. Basilio, 14. Merced, 15.  
Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan.  
Posada de Sta. Marta.  
Bujalance. Francisco Desela y Luis Valera.  
Añora. Juan Espejo.  
Villa del Río. Pedro Moyano y Francisco Rael.  
Hinojosa. Francisco Gonzalez, Manuel Delgado y Diego Murillo.  
Pozoblanco. Joaquin y Martin Redondo y Antonio Laureano.  
Posada de la Madera.  
Castuera. Juan Matamoros.  
Pedroches y Almáden. Hdefonso Ruiz y José Lopez.  
Torre Milano. Iginio Morales.  
Priego. Cecilio Arenas.  
Luque y Granada. Mateo Morin.  
Montoro. Francisco Luque.  
Posada de las Yervas.  
Priego. Antonio Aguilera.  
Baena. Isidro Colodrero.  
Doña Mencía. Cristóbal de Navas.  
Carlota. Francisco de la Cruz.

Posada del Potro.  
Rambla. Andrés Panadero.  
Ecija. Salvador Dieguez.  
Montalvan. Agustin Robles.  
Parador del Toro.  
Obejo. Francisco Diaz y Luis Aguilar.  
Fernan-núñez. José Serrano.  
Casa de la Fuente.  
Cabra. Gabriel Reyes (a) Floro.

Franqueo

de la correspondencia.

CARTAS para el interior de las poblaciones.—Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza ó fracción de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero.  
Para todos los pueblos de la península é Islas adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fracción de ella.  
Certificados. Además de los sellos de franqueo otro de 2 rs.  
Para Cuba y Puerto-Rico. Un sello de 1 real por cada media onza ó fracción de ella.  
Certificados. Además del franqueo, un sello de 4 rs.  
Para las Islas Filipinas. Un sello de 2 r. por cada media onza ó fracción de ellas.  
Certificados. Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno.  
Por los vapores ingleses. Un sello de 2 rs. por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos.  
Certificados. Además del franqueo, un sello de 8 rs.  
Para ambas Américas. Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos.  
Para Inglaterra. Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fracción de ellos.  
Certificados. Además del franqueo, un sello de 4 rs.  
Para Francia. El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos.  
Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs.  
Certificados. Además del franqueo, un sello de 3 rs.

CAMISERIA

calle Ambrosio de Morales núm. 2.

Acaba de llegar á esta ciudad el representante de la Perla, camiseria de la señora viuda de Copete é hijos de Sevilla, con un magnífico surtido de ropa blanca de hilo, algodón y lana.

PARA SEÑORAS.—Camisas de hilo, chambras, enaguas, pantalones, medias, descotes, corces, cuellos y puños bordados, mangas de abrigo.

PARA CABALLEROS.—Camisas de hilo; calzoncillos, corbatas, pañuelos, calcetines, bufandas, camisetas de algodón y lana, guantes de castor y mangas. Solo 15 días permanecerá.

CALENDARIO

DEL OBISPADO DE CORDOBA

PARA EL AÑO DE 1867.

Dispuesto y arreglado en esta Ciudad con sugesion á los cálculos astronómicos del real Observatorio de San Fernando, y añadidas las observaciones astronómicas del Calendario portugués. Revisado y aprobado su santoral por el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis. Se vende por mayor y menor en el despacho de este periódico.

GALERIA FOTOGRAFICA AMERICANA,

calle Carreteras número 3.

En este gabinete se han hecho las obras necesarias para que las personas que gusten visitarle encuentren todo lo que en el ramo de pintura y fotografía puedan desear. Así, el público encontrará en él: Retratos fotográficos de todos tamaños, con especialidad los de tarjeta, sencillos ó dobles.—Vistas de todas clases.—Reproducciones de fotografías Ambróticos, etc.—Ampliaciones de todas clases y tamaños.—Revivificación de fotografías alteradas por tiempo.—Retratos transparentes de todos tamaños; en negro é iluminados.—Ambrotipos.—Retratos en mica para alfileres, sortijas, etc.—Retratos de tamaño natural en tela y papel, en negro y pintados al óleo.—Iluminaciones por un procedimiento especial, de todos precios y tamaños; al óleo y á la acuarela.

IDEA EN LA MECÁNICO.

DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA,

PROFESOR DE FÍSICA MECÁNICO.

Ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20. Ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20. Ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20.

ROB DE LAFFECTEUR.

Este poderoso purgativo de la sangre que tanto se recomienda en el tratamiento de las enfermedades sífilíticas, como las inyecciones de Bron, Matico y per-cloruro de hierro, acaban de recibirse en la botica de la cuesta de Lujan. Tambien se encuentra en la misma pildoras de Blancard de yoduro de hierro inalterable, propias para la curacion de las enfermedades cloróticas, leucorrea, dismenorrea, lamparones, tubérculos del mesenterio en los niños y aun para algunos casos de tisis, como así lo recomiendan muchos célebres médicos de Francia é Inglaterra.

SANTA CÁNDIDA.

Gran fábrica de Harinas de todas clases, pasaduras, moyuelo, afrecho y trigo menudo, á precios sumamente arreglados, situada en el callejon llamado antes de los toros, en esta Ciudad.

Arrendamiento. Se arriendan en el término de Adamuz las fincas siguientes: Una posesion de 6,000 olivos, 90 higueras y 500 vides, con sus casas de teja correspondientes en el sitio y pago de Navajuelos. Otro olivar, en el sitio nombrado Urraca, con 600 pies. Otro id., en Casares con 807 olivos. Otro id., en la dehesa Yeguas, con 364 pies. Otro id., en el ruedo de Cañada Blanca, con 300 id. Otro id. id. id., al sitio de Parrosillo, con 190 olivos. Otro id. id. id., al sitio de la Alberquilla, con 124 olivos. Otro id. id., en el cerro de la Plata, con 90 olivos. Dos id., tambien en el ruedo, uno con 60 olivos y otro con 6, ambos en terreno estercolado para sembrar. Una viga acetera en muy buen estado con todas sus alpatanas y oficinas, en esta poblacion y sitio de calle la Cárcel. Una casa en citado pueblo de Adamuz en la calle de Mesones. Todas las fincas antes referidas se hallan en muy buen estado de vida y produccion. Quien quisiera tratar de su arriendo se avisará con su dueño D. Francisco Ceballos y Melero, que vive en citada villa de Adamuz en la calle de Mesones núm. 29, donde al efecto se hallará el pliego de condiciones.

Arrendamientos. Desde el día se arrienda la casa principal calle del Duque de la Victoria, antes de los Huevos, núm. 4 moderno, con muchas y buenas habitaciones, abundante agua potable y pozos, acristalada por cuenta del Señorío, con casa de campo, graneros, cuadras, etc. Y desde S. Miguel próximo en adelante se arrienda el cortijo de los Libros, situado en la campaña de esta Ciudad, á legua y media de distancia de ella, con 200 fanegas de terreno; con el propietario D. Bartolomé María Lopez podrán avisarse para sus condiciones y ajuste.

A los consumidores. El antiguo y acreditado almacén de papel de D. Juan Ferrer, establecido en la calle del Ayuntamiento número 10, se ha trasladado provisionalmente á la calle de S. Pablo número 44.

Barato de papel de fumar. En el despacho del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando núm. 34, se vende desde el día el papel de fumar, de todas las marcas, á los precios siguientes: Una cartera á 6 mrs. Decena de id. á 15 ctos. Gruesa de id. á 20 rs. A los dueños de establecimientos que compren de 40 gruesas en adelante, se le harán mayores rebajas. Se exceptúa de estos precios el papel yodurado que solo puede venderse á los antiguos precios.

LIBROS RAYADOS.

Al despacho de este periódico ha llegado un extraordinario surtido de libros rayados y en blanco, de todas clases y precios, para el comercio, oficinas y particulares. Tambien se ha recibido papel extranjero de la mejor calidad, objetos de escritorio, de dibujo, fotografía, etc.

Arrendamiento. Se arrienda para desde Navidad próxima la casa núm. 8 calle de los Saravias, que se acaba de reparar, y se dará pintada y con cristales. En la del núm. 3, de la misma calle, está la llave y puede verse y tratarse.

Escabeches. En la casa de huéspedes del Colmado, calle de la Concepcion, se acaba de recibir un gran surtido de latas de Besugo, Merluza, Sardina, pimientos y anchoas á precios muy arreglados.

Teatro selecto antiguo y moderno, nacional y extranjero: coleccion de obras dramáticas de los mejores autores, edicion correcta, exornada con retratos y viñetas alusivas al texto. Cada semana se repartirán cuatro entregas de ocho grandes páginas al precio de medio real en toda España. Se suscribe en el despacho de este periódico, en donde hay entregas de muestra.

Carreton. Se vende un carreton de domar en buen estado: á la persona que le acomode que pase á verlo calle del conde Gondomar, núm. 10.

Turrón de Gijona, de yema, de nieve y de Alicante. Almendras peladillas, garrapiñadas y anises. Se vende por Francisco Picó en la posada de la Puya, en la Corredera.

Monte de piedad del señor Medina. El lunes día 3 del próximo mes de Diciembre, desde las 10 de la mañana hasta las 2 de la tarde, se subastarán en almoneda pública las ropas y otros efectos que se hallan de manifiesto en la relacion circunstanciada fijada en la puerta de entrada á las oficinas de este establecimiento. Córdoba 26 de Noviembre de 1866.—El Secretario Contador, Rafael de Salas.

Venta. En el cortijo de Matasanos, término de esta ciudad, hay de venta ganado vacuno de labor y cerni, y yeguas y burras. La persona que quiera comprarlos puede verse con doña Antonia de Ariza, calle de Santa Marta, núm. 25.

Turrón. Ha llegado á esta capital para la venta una partida de turrón de Gijona, superior, de primera calidad, premiado por S. M., á precios sumamente equitativos, como asimismo el de Alicante duro y el de yema y nieve. Tambien se espenderá bajo las mismas condiciones la rica almendra de la misma procedencia, de la fábrica de Antonio Moneris: el espendedor Antonio Sirveny Miguel, en la plaza, posada del Toro, permanecerá hasta el primer día de Pascua.

Subarriendo. Desde el día hasta San Juan se hace la casa núm. 4, plazuela de la Trinidad, toda acristalada y pintada, con muchas habitaciones y jardín. Darán razon en la casa núm. 7, calle de Pedregosa.

Venta de fincas. A voluntad de su dueño y libres de todo gravamen, se venden al contado ó á plazos las fincas siguientes. En el término de Castro del Rio. Una huerta nombrada 1.ª de Garci Calvo, compuesta de 8 fanegas de tierra de regadio, secano y soto, que linda con el rio Guadajocillo, con la 2.ª huerta de su nombre y con tierras del Cortijo de Garci Calvo. Una haza en el primer ruedo de dicho pueblo, nombrada Atalaya, compuesta de una fanega, seis celemines y dos cuartillos de tierra, que linda con otras de D. Pedro del Rio, D. José de Rivas y D. Rafael Tamajon, vecinos de Castro del Rio, y con el camino de Castro á Nueva Carteya. Otra haza al pago que nombran las Cañas, cerca de Espejo, compuesta de 5 fanegas y 4 celemines de tierra, que linda con el camino de Castro á Montilla, con otras de Francisco Raso, vecino de Espejo, con el camino de Castro á Lucena, y con tierras de Andrés Lopez, vecino de Castro.

Término de la Rambla y á un cuarto legua de Fernan Nuñez. De la cabida que tiene el cortijo nombrado Caño Alto, se venden 284 fanegas de tierra calma, que lindan con otras que su dueño se reserva, con tierras del cortijo del Charquillo, con el camino que vá de Córdoba á la Rambla y con la plantacion del cortijo nombrado Caño Bajo. De la cabida que tiene la plantacion del Cortijo del Caño Bajo, se venden 239 fanegas y 5 cinco celemines de tierra plantada de garrotes que tienen de 8 á 10 años, que linda con otras que se reserva su dueño, con tierras del cortijo anterior, con otras de el Charquillo y con el camino de la Rambla á Córdoba.

Término de Montilla. Una suerte de garrotil de 362 plantas, al sitio que nombran de los Poyos, que linda con olivares de la Hacienda de la Carraca, propia de D. Francisco Ortiz, vecino de Montalvan, con terreno de D. Miguel Antunez, vecino de Fernan Nuñez, con tierras de los Bienes del Estado, con plantacion de José María Portero, vecino de Montilla, y otro de D. Manuel Jimenez, vecino de Agular.

Las personas que deseen comprar las referidas fincas podrán pasar en Córdoba casa calle de los Alamos núm 3, donde se tratará y se enterarán de sus precios y condiciones, como tambien en la Rambla D. Tomás Fernandez, que vive en la calle Fernangomez.

Aviso importante. A los señores suscritores de Venganza por Herencia. Muy señores míos: habiéndose aumentado de esta capital el corresponsal ó repartidor de dicha obra, y habiéndose llevado muchas de las circulares por donde podia saber quienes eran los señores suscritores, lo pongo en conocimiento del público, para que el que tuviese la novela paralizada pueda reclamar su conclusion.

Tambien el suscriptor ó suscritora que se hubiese retratado, por cuenta de la suscripcion, y no tenga el retrato en su poder, puede pasar á recogerlo, (por no conocer á las personas suscritas) calle Huerto de los Limones núm. 32.

Otro: el que no se hubiese retratado, puede pasar á retratarse á las calles del Portillo, núm. 8, casa de D. Antonio Guerra, desde hoy 25 de Noviembre hasta el día 7 del próximo Diciembre; y perderán la opcion al dicho retrato las personas que no compareciesen en el tiempo designado.

Otro: todos los que habiéndose retratado intenten volver á retratarse por cuenta de la suscripcion se les hará pagar por el retrato lo que el fotógrafo diga que vale su trabajo, con tal que aparezca su nombre en la libreta que lleva D. Antonio Guerra para su conocimiento, y lo mismo les pasará á los que no siendo suscritores hayan adquirido alguna targeta de regalo ó comprado al señor de Gutierrez.

Córdoba 25 de Noviembre de 1866.—Gregorio Fernandez Izarmendi.

Subasta. En subasta estrajudicial que tendrá lugar en la Notaria de D. José Sanchez Guerra, calle Fernando Colon 46, se enagenan á títulos corrientes el día 20 de Diciembre próximo á las doce de la mañana unas casas principales de nueva construccion sitas en esta capital calle Conde Gondomar núm. 47. El precio y condiciones del remate resultan del pliego que se halla de manifiesto en dicha Notaria.

Almanaque de los Chistes, para 1867. Libro jocoso y festivo, conteniendo multitud de cuentos, epigramas, similes y anécdotas. Se vende á 4 rs. en el despacho de este periódico.

Arrendamiento. Para desde 1.º de Enero de 1867, se arrienda el cortijo del Garabato bajo, situado en la campaña y término de Santa-Ella, con 480 fanegas de terreno. Las oficinas que componen los asientos son de señorio. En la secretaría de la Sra. Condesa viuda de Hornachuelos se tratará.

Escabeche de besugo, SUPERIOR CALIDAD.

Lo hay en la calle de la Concepcion núm. 39, que acaba de llegar de las costas de Cantabria, del que tanta aceptación tiene en Madrid. Se espanda á 7 rs. libra.

Papel timbrado. En el despacho del «Diario de Córdoba» se timbra gratis el papel á todo el que lleve una caja. Las hay desde 5 rs. en adelante y de sobres desde 3 rs. el ciento.

Arrendamiento. Se arrienda la casa principal núm. 104, calle de Isabel II, desde el día.

Giro. En el despacho de este periódico se giran gratis sobre Madrid las cantidades que se deseen.

Papel para habitacion. Ha llegado un extraordinario surtido al despacho de este periódico.

Venta de baldosas. Las hay de alabastro y pizarra de varias dimensiones y figuras, desde 3/4 real á 2 1/4 real una, segun su tamaño: en la casa núm. 47 calle de Pedregosa pueden verse las muestras.

Casas en arrendamiento. Desde el día se arriendan dos casas en esta ciudad; una calle de Góngora, núm. 14, recientemente obrada en su interior, y otra en las Ollerías, número 35, de grande estension y apropiado para una fábrica, almacén de depósito u otro objeto análogo. Su dueño D. Manuel Garcia Lovera, calle de Letrados, núm. 48.

Patatas. En la calle de San Hipólito, núm. 4, se venden patatas superiores á 7 reales arroba, y en el mismo punto se tratan para su venta varios granados y moreras que se hallan en un huerto de la poblacion, á precios arreglados.

Almoneda. Se abre de varios muebles y efectos, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde. En la portería de casa de la Sra. Condesa Viuda de Hornachuelos darán razon.

La Plegaria de una madre. Novela original de D. Juan de la Puente Vizcaino: se publica por entregas de 16 páginas á medio real cada una, y se admiten suscripciones en el despacho de este periódico.

Papel á precios de fábrica. Se realizan grandes existencias de papel y sobres en el despacho del DIARIO DE CORDOBA. Hay papeles del Reino y extrajeros de la mejor calidad, continuos y de tina, así como efectos de escritorio de todas clases.

Lotes por 15 rs. en elegantes cajas, conteniendo: Cien cartas de papel inglés, canto dorado, Cien sobres correspondientes. Docs plumas de acero. Un porta-plumas. Una caja de oblates. Un lapicero. Un frasco de tinta. Una pastilla de cola de boca. Una falsilla. Una barra de lacra. Una caja de polvos de colores. Una pastilla de goma para borrar. Una pastilla de jabon. Un par de gemelos.

Conveniencia. En la casa de huéspedes de la calle del Liceo núm. 26, habiéndose terminado la obra que interiormente se está haciendo en dicha casa, para obtener todas las comodidades necesarias, se está ya en el caso de poner en conocimiento del público que se admiten pupilos estables por el módico precio de cinco reales diarios; siendo el trato el siguiente: Por la mañana, almuerzo que se compondrá de dos platos y á mas café con leche y su correspondiente panecillo con manteca de Flandes, y por la tarde ó sea la comida que constará de sopa, cocido, carne y demas necesario que este debe contener, un buen principio y tres postres. Las horas del desayuno serán de 10 á 12 y la comida de 5 á 7 de la tarde.

Hallazgo. El de una perra podenca de seis meses, que fué sacurada el día 17 del actual; quien tuera su dueño puede pasar á recogerla á la calle del Pozo núm. 12, donde dando las señas se le entregará.

Arrendamiento. Se arrienda una hodega grande en la calle de la Inclusa núm. 41, en la Ciudad de Montoro, para conservar aceite, su cabida de diez mil arrobas; y á la vez se vende ó arrienda otra pequeña de mil arrobas de cabida en la misma calle para tratar con su dueño en esta Ciudad plazuela de S. Juan núm. 7.

Venta. La de una haza llamada Viñuela, al pago del Gradadar, de este término, de tres fanegas de tierra y 120 arboles frutales, de propiedad particular y libre de todo gravamen: para tratar de su precio, calle Linceos, núm. 63.

Arrendamiento. Se arrienda una hodega grande en la calle de la Inclusa núm. 41, en la Ciudad de Montoro, para conservar aceite, su cabida de diez mil arrobas; y á la vez se vende ó arrienda otra pequeña de mil arrobas de cabida en la misma calle para tratar con su dueño en esta Ciudad plazuela de S. Juan núm. 7.

Beneficio al público. Realizacion de grandes cantidades de géneros sin elaborar. Se trabajarán para los Santos, Navidad, Año nuevo y Reyes, hasta el último día de Enero, harina de primera para perrunas y gachas á 9 1/2 reales celemin y á 10 cuartos libra. Perrunas, las de 24 cuartos docena, á 20. Polvorones como en Sevilla, á 22 cuartos docena: se hacen toda clase de dulces variados, el de huevo á 4 reales libra: se vende cidra en almibar á 23 cuartos libra: carne de membrillo á 32 cuartos libra: arroz de primera á 42 cuartos libra: idem fideos á 42 cuartos, en la horchatería madrileña frente á S. Andrés, núm. 73.

Venta. Se venden libros de todo gravamen en el término de Adamuz las fincas siguientes: una posesion de olivar, chaparral y montes bravos, con sus oficinas tanto para labor como para dehesa, llamada Anton Grande. Otra posesion llamada Pantoja con 1,063 olivos, en muy buen estado de produccion y contigua á la anterior. Quien quisiera tratar de su venta podrá verse con su dueño D. Francisco Ceballos y Melero, vecino de dicha villa de Adamuz, en la calle de Mesones núm. 29.

Arrendamiento. Desde el día ó desde primero de Enero próximo en adelante se hace del cortijo nombrado Pandillas ó los Frailes, situado en la campaña de Sta. Ella, á una legua de la poblacion, compuesto de 180 fanegas de cavida, con asientos propios del señorio y sin abono de su aprecio por el colono, como tampoco la paja de su tercio. Tambien se dá en arrendamiento la oja de barbecho de este año, ó se señalan en ella los peguajeros que se soliciten. Para tratar en esta ciudad con los señores D. Manuel Villa-Zevallos, calle de Villa-Zevallos número 6, ó D. Angel Hidalgo, Gondomar 13, 8-8